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Unidad 1 - Niumeros y patrones

Leccion 1

Conteo y patrones

Aprenderas a buscar estrategias para contar en forma rapida
y segura, y a reconocer patrones en secuencias de nimeros.

Actividad 1

Contar objetos en forma rapida y segura

Armen equipos mixtos, formados por integrantes de 3° y 4°
basico, reuniéndose en torno a una mesa. Ganara el equipo
que, en los diferentes desafios, cuente los objetos mas
rapido y sin cometer errores.

o Junto a los integrantes del equipo escojan un nombre.
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Nombre de mi equipo:

Desafio 1 . .
Jesane @ eocee (oo

Cada equipo recibira una cantidad diferente de cubos encajables
para contar. Solo el o la profesora sabra cuantos cubos tienen.

PASO 2 Cubos
Contar los cubos. encajables

Una vez que terminen de contar, anoten en el
recuadro el numero obtenido. Levanten la mano
para avisar que terminaron.

PASO 3
Los equipos que se equivoquen tendran una segunda oportunidad.




Matematica - 3° Basico

u Describe, con palabras o dibujos, la estrategia de conteo
que resulté ganadora.

\. J/

Desafio 2 ” ) m”

PASO 1

Cada equipo recibira una cantidad diferente de tapitas para
contar, que solo la profesora sabe cuantas son.

PASO 2
Contar las tapitas.

Una vez que finalicen, anoten en el recuadro el
numero obtenido y levanten la mano para avisar

que terminaron.

Tapitas

QVLIEEDY

PASO 3
Los equipos que se equivoquen tendran una segunda oportunidad.

a Describe, con palabras o dibujos, la estrategia de conteo que
resulto ganadora.

Siete 7




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Desafio 3 ‘,"‘.“ ',

PASO 1

Deberan seleccionar a un compaiero o companera que
representara al equipo frente a los otros grupos.

PASO 2
Cada competidor o competidora recibira un monton Porotos

de porotos para contarlos. Cuando termine,
debera anotar en el recuadro el numero obtenido y D

levantar la mano para avisar que terminé.

PASO 3

Este desafio podra tener una segunda vuelta a cargo de otro
integrante del grupo.
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a Luego, realicen un plenario para elegir la estrategia
ganadora. Describela, con palabras o dibujos:

e




Matematica - 3° Basico

Observa el video o las fotos que te mostrara tu profesora
o profesor y fijate en la técnica que usa un vendedor de
tornillos (ferretero) para separar rapidamente la cantidad
pedida sin equivocarse.

Describe, con palabras o dibujos, la estrategia que usa el
vendedor para contar rapida y certeramente la cantidad
pedida de objetos.

J

Describe, con palabras o dibujos, otra estrategia que puede usar
el vendedor para contar rapida y certeramente los objetos.

QVLIEEDY

\

o ¢Qué importancia tiene para ti conocer y dominar estrategias
que te permitan contar rapidamente y sin cometer errores?

\

Nueve 9




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Actividad 2

Contando de tanto en tanto




Matematica - 3° Basico

a Fijate en las unidades de los niumeros de cada secuencia.
¢Se repiten?, ;ves un patron?

-

¢Aumentan o disminuyen los nimeros de las secuencias?,
cpor qué?

} UQI9297

Junto con tu compaiero o companera, creen las
instrucciones para formar dos nuevas secuencias para
desafiar a otras parejas.

OOO000000

Instruccion 2:

DU

Once 1




(57)(60)(63)(66)( OO0
() Contin a que disminuye de 3 en 3.

("2)(69)(66)(63)( )OOOLW)

(3) Continu aumenta de 6 en 6.

: (109(110(1@@29( )( )OOOU)

) aFj n el digito que esta en la posicion de las

los nﬁmeros de cada secuencia. Se repiten?, éves un patron?

a ¢Aumentan o disminuyen los nameros de las secuencias?,
ipor qué?




Matematica - 3° Basico

Junto con un companero o compaiera sigan los <L
pasos para construir la siguiente secuencia que !

parte en 8 y es ascendente. Para ello usen un dado.

OOOLOOLOLOOLOOU)

PASO 1

Para encontrar el segundo nimero lancen un dado y sumen
lo que salié al nimero 8. Anétenlo.

PASO 2

Para encontrar el tercer nimero vuelvan a lanzar el dado y
agreguen la cantidad que salié al segundo nimero.

PASO 3

El cuarto nimero se obtiene sumandole, al anterior, la cantidad
que salid en el primer lanzamiento del dado.

} U199

PASO 4

El quinto nimero se obtiene suméandole al anterior la
cantidad que salio en el segundo lanzamiento del dado, y asi
sucesivamente.

a Escriban la regla de formacion de la secuencia que
construyeron y escriban su respuesta.

-




Unidad 1 - Niumeros y patrones

B Repitan el juego anterior partiendo ahora del nimero
136. Usen un dado por pareja. Formaremos ahora una
secuencia descendente.

=) OOOOOOOOU)

PASO 1

Para encontrar el segundo nimero lancen un dado y resten
lo que salid, al numero 136 y luego anétenlo.

PASO 2

Para encontrar el tercer nimero vuelvan a lanzar el dado y
resten la cantidad que salid, al segundo namero.

PASO 3

El cuarto nimero se obtiene restandole al anterior, la
cantidad que salid en el primer lanzamiento del dado.

F
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PASO 4

El quinto nimero se obtiene restandole al anterior la
cantidad que salié en el segundo lanzamiento del dado, y
asi sucesivamente.

Construye las secuencias numéricas segun la regla de
formacion que se senala:

Avanza sumando 5y asi sucesivamente
( 60

Avanza sumando 5y 3, alternadamente

(2

14 Catorce




Matematica - 3° Basico

Margarita esta coleccionando las laminas de un album.
Partio con 48 laminas y cada semana su mama le compré 7
mas. Margarita anoté, al final de cada semana, el total de
laminas que tiene. Descubre el error que tiene la tabla y
explica como corregirlo.

Semana O 1 2 3 4 5
LAminas 48 55 62 69 74 81

LY OV LI RN Obtener la regla de formacion

Marina conté correctamente a partir de 212 seis niameros
mas. Los registré en una secuencia como se muestra a
continuacion.

r
0
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2
O
=
-b

(212 | 217 | 222 | 227 | 232 | 237 | 2u42)

¢Marina conté hacia adelante o ;,Qué patron usé
hacia atras? para formar la
sucesion?

Explica el patron que usé Marina
para contar.

Quince 15




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Observa la imagen y responde:
649, 659, 669,

¢Cual es el patron que usé la nina de 2T B B

la imagen para formar la secuencia?

( )

¢Cual es el numero siguiente de la
secuencia?

( )

B Observa las siguientes secuencias y escribe el patron que
se aplicé.

) (90| 95 [ 100 [ 105 | 110 | 115 [ 120 | 125 135 )

F
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¢Cual es la regla que se aplicé en esta secuencia?
Explica y fundamenta.

u C19O 200 | 210 | 220 | 230 | 240 | 250 | 260

¢Cual es la regla que se aplicé en esta secuencia?
Explica y fundamenta.

16 Dieciséis




Matematica - 3° Basico

G (190 290 | 390 | 490 | 590 | 690 | 790 | 890 | 990

¢Cuadl es la regla que se aplicé en esta secuencia?
Explica y fundamenta.

o (150 153 | 156 | 159 | 162 | 165 | 168 | 171 | 174

¢Cual es la regla que se aplicé en esta secuencia?
Explica y fundamenta.

} UQI2337

¢Como se puede saber la regla de una secuencia dada?
Explicalo.

Compara y comenta tu explicacion anterior con un
compafero o companera. ;Qué cambios harias para
mejorarla?

Diecisiete 17




Unidad 1 - Nameros

Y V34 ['I: LB Buscando patrones en la tabla del 100

En la tabla 1, pinta los nimeros que van de 2 en 2. En la
tabla 2, pinta los nimeros que van de 3 en 3. En la tabla 3,
pinta los nimeros que se repitan en tabla 1y 2, es decir, los
numeros comunes.

(1

11
Tabla 1 21
31
41

51

(4

F
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Tabla 2

Tabla 3

18 Dieciocho




Matematica - 3° Basico

¢Qué figura se forma al pintar en la Tabla 1? ;Como
quedan ordenados los numeros?

¢Qué figura se forma al pintar en la Tabla 2? ;Como
quedan ordenados los numeros?

¢Qué figura tienen en comun los nameros pintados en la
Tabla 3?

} UQI2337

Explica, con tus palabras, el concepto de patrén.

Nombra y describe un patrén que conozcas en tu vida
cotidiana o en la naturaleza.

Diecinueve 19




Unidad 1 - Niumeros y patrones

e Cuenta de 9 en 9 y pinta esos nimeros segun el ejemplo.

[ "4
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¢Como del 9 llegamos al 18? ;Por qué?

¢Como del 18 llegamos al 9? ;Por qué?

20 Veinte




Matematica - 3° Basico

Actividad de cierre

n Contar no siempre es facil.

a Observa las imagenes. ;Cuantos rectangulos hay en la
figura A? ;Cuantos tridngulos hay en la figura B?

Figura A Figura B

} UQI9297

u Completa la secuencia siguiente y escribe la regla
de formacion.

|2

Veintiuno 21




Unidad 1 - Niumeros y patrones

e En la siguiente tabla de 100, estan pintados algunos numeros.

(1 2 3 4 5 6 7 8 9 10\

11 12 13 14 15 16 17 (18 19 20
21 22 23 24 25 26 (27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 4 5 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 920

\91 92 93 EL 95 926 97 98 99 )

[ "4

Maria dice que es una secuencia ascendente de nimeros que
parte con el 9 y su regla de formacion es sumar nueve:

F
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) (9| 18] 27 [ 36 | us5 | 54| 63| 72 | 81 [90)

José dice que es una secuencia de nimeros en la cual
se cumple que al sumar el digito de la decena con el de
la unidad, siempre resulta 9. ;Cual respuesta te parece
correcta? Explicalo.

(

22 Veintidos




Matematica - 3° Basico

Leccion 2

Lectura, escritura y representacion
de nimeros

Aprenderas a leer, escribir y representar nimeros
hasta el 1000.

Y NS T-I-[- KRl Lectura y escritura

Relunanse en grupos de 4 integrantes y realicen los
siguientes pasos:

PASO 1
Pongan sobre la mesa todas las monedas de $ 100 que tengan
en su material fotocopiable.

PASO 2
Cada integrante toma algunas de sus monedas de $100. Procuren
que no se repita la cantidad de monedas que tomo cada uno.

PASO 3

Representen en la siguiente tabla la cantidad de monedas de
$100 que tomaron y escriban la cantidad de dinero en palabras
y en cifras. Guiense por el ejemplo.

P
0
0
2.
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N

Representacion con monedas | Cantidad en cifras Cantidad en palabras

Qgg) @ @ $ 300 Trescientos pesos

Veintitrés 23




Unidad 1 - Niumeros y patrones

¢Queé relacion hay entre la cantidad de monedas que
tomaron con la forma de escribir la cantidad obtenida?
Explica tu respuesta.

Si quisieras tomar setecientos pesos, ;cudntas monedas de
$ 100 necesitarias?, ;por qué?

Claudio junto dos tarjetas de su set de tarjetas y formé

un namero.
Voy a poner una

tarjeta arriba de
. I s

50

~N
c
'0
0
A
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¢Como se lee el nimero que formé Claudio?

Con tu set de tarjetas del material fotocopiable, forma
los nimeros que se muestran a continuacion. Escribe en el
espacio correspondiente como se lee el numero formado.
Guiate por el ejemplo.

7 N

365 Trescientos sesenta y cinco

N\

740

704

922

24 Veinticuatro




Matematica - 3° Basico

Usando el set de tarjetas de tu material fotocopiable,
realicen, en parejas, el siguiente juego: un integrante forma
un nimero de tres cifras y otro lee el nimero formado y

lo escribe en palabras. Repitan lo anterior varias veces,
intercambiando los roles. A continuacion, escriban algunos
de los nimeros que representaron y su escritura en palabras.

YA OV [.I. I’ Representacion

ATTEELY

Natalia utilizo bloques base 10 para representar
el nimero “doscientos cincuenta y seis” que habia
formado usando su set de tarjetas. Observa como
representd Natalia este nimero.

Utilicé placas, barras
y cubos sueltos para
representar la tarjeta
del 200, ladel 50y la

PSSP 6

Veinticinco 25




Unidad 1 - Niumeros y patrones

¢Cuantas placas de 100 cubos uso Natalia para
representar el niumero?

'

¢Cuantas barras de 10 cubos uso para representar el
namero? ;Y cuantos cubos sueltos?

(

~N
c
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¢Qué relacion hay entre la forma de leer el nimero y la
cantidad de placas, barras y cubos que usé Natalia?

(

26 Veintiséis




Matematica - 3° Basico

Junto con un compaiero o compafnera representen
diferentes cantidades utilizando los bloques base 10 de
tu material fotocopiable. Luego, dibujen en el siguiente
cuadro algunos de los nimeros que representaron,

su escritura en la tabla de valor posicional y también
usando cifras.

Representacion con Escritura en tabla de Escritura en
bloques base 10 valor posicional cifras

(¢ v

L J

ATIEELY

Veintisiete 27




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Escribe en cada recuadro la cantidad representada en
el abaco.

L

Representa en cada abaco el namero indicado, dibujando
los circulos que correspondan.

e

- -

28 Veintiocho
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Matematica - 3° Basico

Observa la siguiente recta numérica y luego realiza las
actividades:

&
E—20 ° o

150 200 300 550

) Completa la recta numérica con los nimeros que faltan.

0 Ubica en ella los nameros: 450, 500, 650 y 700, marcando
sus posiciones con un punto.

Marca la ubicacion aproximada de los numeros: 225, 510
y 640.

Construye una recta numérica y ubica en ella los
nameros: 200, 370, 300, 290 y 350.

P
0
0
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Compara la recta numérica que construiste con la
de un compaiero o compaiera. ;En qué se parecen y
diferencian?

¢Qué otros nimeros puedes representar en la recta
numeérica construida por tu companero(a)? Ubica algunos
numeros en ella.

Veintinueve 29




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Rocio inventd un sistema de numeracion que
usa las siguientes equivalencias:

(D=1 A=10 /\ =100

o Escribe en la tabla de valor posicional los nimeros
representados con la simbologia de Rocio:

AYAY ¥ YO

C

ANNAAAAOOO — {
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NAAOO

[ C
L

u Escribe el namero con la simbologia de los nimeros
inventada por Rocio.

(7a9 ) (
(482 ) (
(576 )(
(863 ) (

30 Treinta




Matematica - 3° Basico

I XS\ CLL R Composicion y descomposicion

Utiliza los bloques base 10 de tu material fotocopiable para
representar los nimeros que se indican. Luego, completa

la tabla con la cantidad de material de cada tipo que
utilizaste.

'
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N

Treinta y uno 31




Unidad 1 - Niumeros y patrones

o Compara tus respuestas con la de un compaiero o
compaiera. ;Qué similitudes y diferencias tienen?

En las representaciones anteriores, ;como se relaciona la
cantidad de cubos de cada tipo con los digitos del nimero?

7

~N
c
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¢Cuantas placas, barras y cubos sueltos necesitarias
para representar el nimero 678? Responde sin hacer
la representacion. Luego, representa este nimero para
comprobar tu respuesta.

I

32 Treinta y dos




Matematica - 3° Basico

A partir de lo que concluiste en la actividad anterior,
completa la siguiente tabla. Guiate por el ejemplo.

Descomposicion Descomposicion

Numero ., .
estandar extendida

128 100 +20 + 8 1:100+2+10+1-8

890

505

\

B Lee, observa y responde.

La descomposicion de
283 es: 200+ 80 + 3
jQué facil es con
la tabla!

r
0
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) Ahora descompén tu:

(84‘7 ) 100 | 10

(( 396 )
(142 )

Treinta y tres 33




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Escribe dos descomposiciones aditivas diferentes para cada
namero.

C O-C )
( 257 )< )

C O-C )
( 518 )< )

Diego tiene en su alcancia 6 monedas de $10 y 3 monedas de
$100. ;Cuanto dinero tiene en total Diego? Escribelo en la
tabla de valor posicional.

[ 100 1
| )

Escribe la descomposicion estandar del nimero anterior.

~N
c
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¢Como se relaciona la forma de leer el nimero anterior
con su descomposicion estandar? Explica.

34 Treinta y cuatro




Matematica - 3° Basico

Actividad de cierre

Observa la sopa de nimeros y realiza las actividades propuestas:

of

L

n Marca en la sopa de nimeros los nimeros compuestos por:

A. Y centenas, 7 decenas y 4 unidades.

P
0
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2.
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3
N

B. 2 centenas, 2 decenas y 5 unidades.

C. 6 centenas, 8 decenas y 8 unidades.

a Indica como se leen y escriben con palabras los nimeros
que encontraste.

Treinta y cinco 35




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Escoge uno de los nimeros anteriores y represéntalo
usando bloques base 10.

(

. J

¢Qué otras formas para representar un nimero aprendiste
en esta leccion?

~N
c
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0
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a ¢Qué forma se te hizo mas facil y cual te costéo mas
aprender?, ;por qué?

36 Treinta y seis




Matematica - 3° Basico

Leccion 3

Comparacion y orden de niumeros
Aprenderas a comparar y ordenar numeros hasta el 1000.

XSOV LR Valor posicional

Claudio y Patricia estan jugando a formar nimeros con
su set de tarjetas con digitos. Ellos sacaron las tarjetas
6,7 y 3. Observa los numeros que formaron.

Yo formé este Y yo formé
nuamero. este numero.

ﬁll I 4

o ¢En qué se parecen los nimeros formados por Claudio y
Patricia?, ;y en qué se diferencian?

r
0
(2]
2.
O
3
»

¢Cual es el valor del digito 7 en el namero formado por
Claudio?, ¢por qué?

Treinta y siete 37




Unidad 1 - Niumeros y patrones

¢Cual es el valor del digito 7 en el nimero formado por
Patricia?, ;por qué?

Utilizando las tarjetas que usaron Claudio y Patricia, forma
un nimero en que el digito 6 valga 60. ;Como lo hiciste?

™
c
‘0
0
v
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-

Compara tu resultado con el de un compaiiero o
companera. ;Son iguales?, ;por qué?

¢Cuales otros nimeros se pueden formar con las tarjetas
de modo que el digito 6 valga 60?

38 Treinta y ocho




Matematica - 3° Basico

Utilizando las tarjetas de tu material fotocopiable, forma
tres nimeros que cumplan con las condiciones indicadas en
cada caso. Luego, dibuja las representaciones que hiciste y
escribe los nimeros usando cifras.

Condicion Representacion Escritura en
con tarjetas cifras

) (
) (
) (

) (
) (
) (

) (
sovataes | () J(
e C )

\L J

El digito de
las centenas
vale 700.

El digito de las
decenas vale 50
y el digito de las
unidades es 4.

€ UQ19337]

El digito de las
decenas vale

YR Y Y oYY Y T YSRYSR
| |

o Compara tus respuestas con tus companeros y companeras.
¢Obtuvieron los mismos resultados? ;Por qué?

Treinta y nueve 39




Unidad 1 - Niumeros y patrones

LY OV I’ B Comparacion

Observa la imagen con la cantidad de dinero que tienen
José y Andrea.

o
=

a ¢Cual de los dos amigos tiene mas dinero?, ;como lo supiste?

Leccion 3

Utilizando los bloques base 10 de tu material
fotocopiable, representa los nimeros 357 y 375. Dibuja
las representaciones que obtuviste.

(

357

40 Cuarenta




Matematica - 3° Basico

¢Cual de los dos nimeros es menor?, ;por qué?

Representa con bloques base 10 las siguientes parejas de
numeros, tal como lo hiciste arriba y luego comparalos,
completando con los simbolos < 0 >.

A. 376 381

B. 625 589

c. 507____570

,Qué numero es mayor,
Lee, piensa y responde. 256 0 2657

€ U011

Representa estos nimeros con bloques base 10 y luego
escribelos en la siguiente tabla de valor posicional.

"¢ | b | v

256 —>

265 —>

¢Cual de los dos nimeros es el mayor?, ;por qué?

Cuarenta y uno 41




Unidad 1 - Niumeros y patrones

e Utiliza la estrategia anterior en la siguiente situacion:
escribe los nimeros en la tabla de valor posicional y
pinta el niimero mayor:

,Qué numero
es mayor,

703 o0 7307

703 —>

730 —>

a Explica con tus palabras como puedes comparar numeros
utilizando la tabla de valor posicional.

™
c
'O
0
v
o
-

Catalina quiere comprar una caja de léapices. En el almacén
hay dos alternativas y Catalina quiere comprar la mas
econdmica. Las opciones son las siguientes:

—
) = B (e
L I
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Para saber cual caja de lapices es mas econémica, Catalina
escribio ambos nimeros en la tabla de valor posicional,
obteniendo lo siguiente:

C TR
695 — 6 5
760 —> 0]

J

A partir de lo obtenido en la tabla anterior, Catalina

afirma que 695 es mayor que 760, ya que los digitos de las
unidades y decenas del numero 695 son mayores que los del
numero 760 y solo el digito de las centenas es mayor en el
nuamero 760.

¢(Estas de acuerdo con Catalina?, ;por qué?

r
0
0
2.
O
3
»

Si quisieras comprar la caja de lapices mas econdémica,
¢cual comprarias?, cpor qué?
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Juguemos a las adivinanzas de nimeros.
iEs muy entretenido!

¢Cual o cuales son los nUimeros mayores que 200, menores
que 230 y cuya suma de sus digitos es 5?

¢Cuadl es el numero que es menor que 789, mayor que 780 y
que el digito de las unidades es 5?

™
c
‘0
0
v
o
-

¢Cuales son todos los nimeros mayores que 899, menores
que 999 y cuya suma de sus digitos es 14?

¢Cual namero tiene tres cifras, es menor que 200, el digito
de las unidades es 8 y el digito 5 vale 50?
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Usando las siguientes tarjetas, forma un nimero de tres
cifras que cumpla con las condiciones indicadas en cada caso.

El nimero mayor que se puede formar __

El nimero menor que se puede formar __

Un numero que tenga 5D y 4U

AN
7

Un numero que tenga 7U

I NS\ E<B Orden

Carolina fue a la tienda y quiere comprar para el desayuno
algunos de los productos de la imagen. Para saber cual
producto es el mas caro y cuadl es el mas econémico, representa
los precios de los productos en la tabla de valor posicional.

AN
7

r
0
(2]
2.
O
3
»

$650

L
LECHE JUGO
LECHE JUGO

$680 $960

“H
N
00 1
o
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n Escribe los nimeros anteriores ordenados de mayor
a menor. Explica como lo hiciste.

¢Cual producto es el mas caro?, ;y cual es el
mas econdémico?

Con las tarjetas que se muestran en la imagen, forma
todos los numeros posibles de tres cifras:

™
c
'O
0
v
o
-

o Escribe los nimeros anteriores ordenados de menor a mayor.
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Lucas, Isabel y Rodrigo estan participando en la corrida de
los 400 metros de su colegio. En un instante de la carrera
los tres se encontraban muy cerca de la meta, Lucas

habia recorrido 363 metros, Isabel 342 metros, y Rodrigo
385 metros. Utiliza la recta para ubicar las posiciones de
Lucas, Isabel y Rodrigo en ese instante de la carrera, y
responde las preguntas que aparecen a continuacion.

Partida Meta

oo
0 100 200 300 400

¢Quién esta mas cerca de llegar a la meta?, ;quién esta mas
lejos?, ;como lo supiste?

r
0
0
2.
O
3
»

Indica a qué corredor le faltan mas de 50 metros para llegar
a la meta y a qué corredor le faltan menos de 50 metros.

Ordena de menor a mayor los nimeros que corresponden a
las distancias recorridas por Lucas, Isabel y Rodrigo. Explica
a tu curso como lo supiste mirando la recta numérica.
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En la recta numérica que se muestra en la imagen se
observa la ubicacion aproximada de algunos ntimeros.

139 172

AL

100 200

a Escribe estos numeros ordenados de mayor a menor.

Representa la ubicacion aproximada en la recta numérica
de los nameros: 356, 420, 462, 396, 402 y 365.

™
c
'O
0
v
o
-

a Escribe estos nimeros ordenados de mayor a menor.
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B Camila fue a la verduleria a comprar frutas y decidid
escribir los precios de sus frutas favoritas ordenadas de
menor a mayor para comprar la mas barata. Observa lo
que obtuvo:

=3 2K I

$ 550 $ 650 $ 579 $ 499

o ¢Es correcto el orden que realizé Camila?, ;por qué?

€ U011

¢Qué estrategia crees que utilizo Camila para ordenar los
precios anteriores?, ;es correcta esta estrategia?, ;por qué?

¢Cual es la fruta mas barata?, ¢y la mas cara?, ;como
lo supiste?
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Actividad de cierre

Lee la instruccion y usando las tarjetas que se indican en cada
caso, forma un nimero que cumpla con la condicion. Anota el
namero que formaste.

Un numero mayor que 400 3

y menor que 500 . . .
El mayor numero posible —_—

de formar con las tarjetas

El menor numero posible — . 2 .
de formar con las tarjetas

Un nimero menor que 600 — . . 3
Un nlimero mayor que 900 —> y . .

n Con las tarjetas que aparecen a continuacion forma todos
los nameros posibles de tres cifras y escribelos ordenados
de menor a mayor. Explica a tu curso como lo hiciste.

B ¢Cual es el valor posicional del digito 8 en cada uno de los
numeros anteriores?

™
c
‘0
0
A
o
-

a ¢Qué estrategias para ordenar nimeros aprendiste en esta
leccion? Selecciona una de ellas y explica como ordenarias
los nimeros 276, 167, 347, 176, 743 y 237 utilizando dicha
estrategia.
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Leccion 4

Resolver problemas y desafios

Aprenderas a resolver problemas y desafios, en pareja o en
grupo, y deberas demostrar tu capacidad de argumentar para
explicar tus razonamientos y calculos.

Actividad 1

Método para resolver problemas

Resuelvan el siguiente problema y pongan atencién a la
forma en que lo hacen, porque deberan explicarla a sus
companeros y companeras.

h U011

Como se muestra en la figura, la puntuacion que se obtiene
en un juego de tiro al blanco es:

. 3 puntos por clavar un
dardo en el centro rojo

. 1 punto por clavar el
dardo en el anillo verde

O punto por clavar el
dardo en el anillo amarillo

¢Con cuantos lanzamientos se puede obtener 8 puntos?
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B Cada una de las siguientes tarjetas describe un paso de un
método para resolver un problema. Léanlas y ordénenlas
desde el primer hasta el altimo paso, escribiendo los
nameros 1°, 2°, 3°, 4° y 5°, segun corresponda:

(3

T
c
o
v
v
0

-

Vs

O Pensar un plan

Decidir qué operaciones
utilizar para resolver
el problema (;sumar,
restar?). Apoyarse en
un dibujo o modelo para
reconocer la relacion
aritmética que existe entre
los datos y la incognita.

Vs

O Comprobar

Revisar si el resultado
obtenido cumple con las
condiciones del problema,
verificar si la respuesta es
razonable.

\.

Vs

Identificar datos
e incognita

Vs

Q Comprender

Ninos y ninas leen el
problema por si mismos
o escuchan la lectura
hecha por un companero
o por el profesor. Lo
reformulan con sus
palabras para mostrar
que lo han comprendido.

Responden a las
preguntas: ;Qué nos
dice el problema? ;Qué
tenemos que averiguar?

Vs

O Aplicar el plan

Realizar las operaciones
decididas en la fase
anterior, escogiendo una
técnica adecuada.
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Actividad 2

n Los nifos jugaron dardos y los lanzaron al tablero para
obtener puntajes. Gana el que reane mas puntos.

e)

Agustina Fernando

o, 0
S~

o Para saber quién gané el juego, una nifha pensé completar

la siguiente tabla. Completa la tabla con los puntos de cada
jugador y determina quién gané el juego.

h U011

( Jugador 100 10 1 Puntaje total b

Agustina

Fernando

Andrés

L Amalia )

Propén una manera diferente para conocer quién gané el juego.

Explicale tu respuesta anterior a un compainero o compaiiera
y luego escucha atentamente su propia explicacion.

Reflexiona: ;por qué una manera de resolver un problema
puede ser mejor que otra?
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a Observa la tabla con los siguientes nimeros:

En este sentido los numeros avanzande len 1

2 |(3)

12

A
Cd

En este
sentido los
numeros
avanzan de
10 en 10

22

En este
sentido los
numeros
avanzan de
llenll

®)©®)|®)|6) -

(s2)
()

73

83

93

(3

T
c
o
4
v
0

-

Las siguientes imagenes muestran partes de una tabla con
los 100 primeros niumeros. Complétalas.

uy4 13

34

44

Observa la tabla de 100 que completd un
estudiante y luego responde:

¢En qué se equivoco? Encierra los errores. 56

¢Qué consejo le darias para que no vuelva a equivocarse?
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B Observa las secuencias y responde las preguntas.

Completa las casillas pintadas de
color verde, comenzando desde el 31.

¢Cudl es la regla aditiva que permite
pasar de 31 al numero siguiente en
la diagonal?

Copia solo los cuatro primeros numeros de la secuencia.

6£0000UUU

T

Sin completar la secuencia responde: ; qué namero esta en
el lugar que indica la flecha? Explica.

h U193

Completa la diagonal pintada de color
verde, comenzando desde el 19.

¢Cual es la regla aditiva que
permite pasar de 19 al nimero
siguiente en la diagonal?
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Copia solo los cuatro primeros numeros de la secuencia.

@000UU0UUU

T

Sin completar la secuencia responde: ;qué nimero esta en
el lugar que indica la flecha? Explica.

¢Qué regularidad cumplen en los nimeros de la secuencia,
los digitos ubicados en la posicion de la decena y en la
posicion de las unidades, cuando la regla de la secuencia es
sumar 11? Escribe tus conclusiones.

T
c
)
0
o
)
-

Javier quiere saber la cantidad representada con el
siguiente material:
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La cantidad
representada es

5713

(Estas de acuerdo con la respuesta de Javier?, ;por qué?

¢Cual es la cantidad representada con el material?

¢Como lo supiste?

h uo13227

¢De qué otra forma se puede representar esta cantidad, de
manera que el nimero de placas, barras y cubitos sueltos
corresponda con los digitos del nUmero representado?

-

Cincuenta y siete 57




Unidad 1 - Niumeros y patrones

Adivina los numeros.

¢Cual es el nUmero que es mayor que 200 y menor que 230
y la suma de los digitos es 5?

¢Cual es el nimero que es menor que 789 y mayor que 780
y termina en 5?

¢Cual es el nimero que es mayor que 899 y menor que
1000 y la suma de los digitos es 14?

Observa las siguientes secuencias numéricas y responde
las preguntas.

@) @)@ OO UU

¢Qué operacion se ha realizado al nimero 18 para avanzar
al nimero siguiente ?

T
c
)
0
o
)
-

¢Qué operacion se debe realizar al nimero 40 para
obtener el nimero anterior?

Completa la secuencia anotando los niimeros en los
casilleros vacios.
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a ¢Si se agregan casilleros a la izquierda, podria estar el
numero 11 en la secuencia? Explica.

Observa la siguiente secuencia numérica y responde las
preguntas.

OIONOI@I@IOISI

o ¢Qué operacion se ha realizado al nimero 95 para avanzar
al siguiente nimero?

¢Qué operacion se debe realizar al niumero 75 para obtener
el nimero anterior?

r
0
0
e'
O
p= ]
i~

Completa la secuencia anotando los nimeros en los
casilleros vacios.

¢Si se agregan casilleros a continuacion del nimero 25,
podria estar el nimero 15 en la secuencia? Explica.

Completa los casilleros en las siguientes secuencias
numéricas y explica como lo hiciste.

O Go) G () () (o) =) (U
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0 (e2) () (L) (G2 G2 (U

Marca con una x los tiros que necesitarias hacer para
obtener los siguientes puntajes:

Leccion Y

Si una persona lanzara solo dos dardos a un tablero
como en la actividad anterior, podria obtener diferentes
puntajes. Menciona aquellos puntajes que son imposibles
de obtener. Explica por qué.
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Actividad de cierre

n Observa la representacion con bloques base 10:

h U011

) ¢Cudl es el namero
representado con el material?

./ aegaaaesan

Hay cuatro nimeros que estan entre el 500 y el 600 y en
los que el digito que ocupa el lugar de las decenas es el
doble del digito que ocupa el lugar de las unidades.
¢Qué nuimeros son? Escribelos en los recuadros:

e
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Tomas piensa en un niumero formado por tres de estos
digitos: 9, 8, U, 3. El digito de las centenas es la mitad
del digito de las unidades. El digito de las decenas es el
sucesor del digito que ocupa el lugar de las unidades.
¢Cual es el nimero?

(

.

() () () (2] (a¢) (a7) (21) ()

¢Cual es el numero que viene a continuacion?

T
c
)
0
v
)
-

¢Cual de los siguientes trios consecutivos pertenecen a la
secuencia numérica?

22 -25-26
22 - 26 - 27
25 -26 - 30
26 - 27 - 31
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Explica con tus palabras cual es el patréon que forma la
secuencia anterior.

En la siguiente secuencia se aplican dos reglas aditivas:

() (e () (a2) (a4) (2] (20) ()

¢Cual es el numero que viene a continuacion?

¢Cual o cudles de los siguientes trios de nUmeros
pertenecen a la secuencia numérica? Enciérralos.

(30)(40)(s0]  (70)(7u](64]  (s0](54](s56)

B ¢A qué se llama regla de formacién en una secuencia
numeérica, segun lo que aprendiste en esta leccion?

r
0
0
e'
O
p= ]
i~

e ¢Qué te costo mas aprender en esta leccion?, ;por qué?
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Sintesis

Unidad 1: NGmeros y patrones

Responde las siguientes preguntas en tu cuaderno, de acuerdo a
las indicaciones del profesor(a).

n ¢Qué estrategias resultan mas rapidas para contar muchos
objetos? Menciona al menos dos estrategias eficientes que
te permitan contar 120 manzanas.

o
7]
Q
o
c

|

W

e Un compaiero escribe dos nimeros de 3 cifras en la pizarra.

JUu  udy

a ¢Como se leen estos nimeros?

u Muestra dos descomposiciones de cada niumero.

a ¢Cual es el valor posicional de cada digito?
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a Realiza dos representaciones graficas de cada niamero.

(

\_

e ¢Cudl es la forma mas eficiente de comparar dos niimeros
de 3 cifras?

wn
-y
=)
e~
]
s
wn

¢En qué te tienes que fijar para decir que un nimero es
mayor que otro?

¢Qué estrategias para ordenar nimeros aprendiste en
esta unidad?
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m ¢En qué te tienes que fijar para encontrar el patréon que
genera una secuencia numérica?

Propon un ejemplo de una secuencia numérica estudiada en
esta unidad y pidele a un compafhero que complete los tres
numeros que siguen.

¢En todas las secuencias hay solo una regla o patréon que se
repite? Explica tu respuesta.

o
7]
Q

o
c

|

W

B ¢Qué método para resolver problemas aprendiste en esta
unidad? Menciona y explica los cuatro pasos.
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Evaluacion

Unidad 1: Nameros

Seleccion multiple: en los siguientes items, marca la alternativa
que consideres correcta.

Marca la secuencia que se obtiene al contar hacia
delante de 5 en 5, partiendo de 143:

A. (143)(148) (152 ) (157 ) (163)
B. (143)(153)(163)(173)(183)
c. (143)(138)(133)(128)(123)
pD. (143)(148)(153)(158)(163)

1PA3

)
)

c
o
=
o
3

9 ¢Cual es el patron de formacion en la siguiente secuencia
de nimeros?

(3204 ) (334 ] (3ua] (350 ) (364 )

Sumar 1 al nUmero anterior.

Sumar 10 al nUmero anterior.
Sumar 11 al nimero anterior.

Sumar 100 al numero anterior.
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B ¢Quién tiene menos dinero?

é%?} @ Yo tengo
PESOS $ 3 5 O

QE:?D QE:?; pesos

Josefa

Yo tengo

$360

pesos

c
)
0
o
3
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s
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Miguel

\_

Dominga

J

Josefa
lvan
Miguel

Dominga
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m Marca el ochocientos sesenta:

A.

B
C.
D

86
806
860
80060

Usando cubos sueltos, barras de 10 cubos y placas con 100
cubos, se representd un niumero de tres cifras. El nGmero
representado es:

10A3

C_]

uoidnn

s
.

¢En cual de las siguientes alternativas los numeros estan
representados de mayor a menor?

A
B.
o
D

955 - 903 - 975
955 - 905 - 957
957 - 950 - 907
957 - 950 - 975
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e El nimero 756 se puede descomponer como:

7+5+6

70+50+6
C. 700+5+6
D. 700+50+6

Observa la representacion de un nimero en la tabla de

valor posicional.

(¢

D

v |

| 2

0

)

La representacion del nimero usando cubos sueltos,
barras de cubos de 10 y placas de cubos de 100 es:

c
)
0
o
3
-bd
s
w
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9 El nimero 999 se lee como:
A. noventa y nueve.

novecientos nueve.

B
C. noventa y nueve y nueve.
D

novecientos noventa y nueve.

Entre un nimero y otro de la secuencia se aplico la
misma regla.

Qees) (o) () (L) (uae)

A. (u89) (u79) (u69) (u59) (uu9)
B. (489) (u79)(379)(279) (4u9)
c. (u89) (uv9) (u489) (u99) (uu9)
D. (489) (u79) (uv0) (us1) (449)

¢Cual de los siguientes nimeros se debe escribir en
"Recuadro” para que la expresion sea correcta?

geE - UEE

Recuadro

10A3

C_]

uoidnn
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En esta recta numérica, el nimero que se ubica en la
letra Q es:

190 200

200
204
230
240

(34

m Observa la tabla y responde:

c
o
VU
o
3

b
S

w

7
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¢Como se forma la secuencia de los nameros pintados
en la tabla?

Sumando de 2 en 2.
Sumando de d en 4.
Sumando de 8 en 8.

Sumando de 10 en 10.

¢Cual es el nUmero representado en el abaco?

324
342
423
432

10A3

)
)

c
o
=
o
3

Ema uso tarjetas y formé el siguiente niamero:

Amalia le dijo que con esas tarjetas, podia armar un
numero menor. ;Cual es el nimero que armé Amalia?

396
369
639
936
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La siguiente tabla muestra la numeracion egipcia y su
equivalencia con nuestra numeracion:

=10 =100

El namero egipcio @@@ﬂﬂnﬂ | | | | | | se calcula 300 + 40 + 6.
¢Como se representa 243 en la numeracion egipcia?

220001
200NN
2220000
222001

¢Cuantos lapices tiene Javiera?

c
)
0
o
3
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s
w
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Desarrollo: En los siguientes items, realiza las
actividades propuestas.

Pinta los circulos en el abaco que corresponden al
numero representado con los bloques base 10.

10A3

n Explica por qué lo hiciste de esa forma.

)
)

c
o
=
o
3

m Resuelve el siguiente enigma numérico:
El digito de las unidades es el menor posible.
El digito de las decenas es dos menos que las centenas.

El digito de las centenas es mayor que 8.

¢Cual es el nimero del enigma? Responde en las tarjetas.

JuJg
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En el juego “Tiro Bolitas” se gana la cantidad de puntos
segun el lugar donde caiga cada bolita. Gana quien
obtiene mas puntos. Los puntos pueden ser 1, 10 o 100.

Lorena y Joaquin han tirado la misma cantidad de bolitas
y sus aciertos son los que se muestran en las imagenes.
¢Quién gano el juego?

Lorena

u Ana y Marcela simulan algunos juegos. Si ellas proponen
lanzar 8 bolitas, ;cual es el puntaje maximo que se

podria obtener?

a Explica por qué crees que ese seria el puntaje.

c
)
0
o
3
-bd
s
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Leccion 1

Calculo mental

Aprenderas estrategias de céalculo mental para encontrar el
resultado de sumas y restas en forma rapida.

LYV LR :Qué nimero pensé?

Mientras pasean, Raul y su tia juegan a las adivinanzas
de numeros. Cuando el profesor o profesora te lo indique
comienza a jugar, tal como lo hacen Radl y su tia.

Las reglas del juego son:

,Qué numero

PASO 1 pensé?
Responde sin usar céalculos escritos.

F
c
)
0
v
o
-

PASO 2
Anota solo las respuestas.

PASO 3
Cuando la profesora diga

debes dejar tu lapiz sobre la mesa.

PASO 4

Intercambia tus respuestas con
un companero o companera y
revisen las respuestas.
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Adivinanza ,Qué numero pensé?

Pensé un numero, le sumé 2 y
me dio 10.

Pensé un numero, le sumé 20 y
me dio 100.

Pensé un numero, le sumé 15y
me dio 60.

Pensé un numero, le resté 20 y
me dio 80.

Pensé un numero, le resté 15y
me dio 45.

Pensé un numero, le sumé 95y
me dio 200.

Pensé un numero, le resté 110 y
me dio 136.

- e

Pensé un numero, le sumé 173 y
me dio 518.

L UOI2291]

7 a 8 respuestas correctas:
iMuy bien!, sigue practicando.

5 a 6 respuestas correctas:
iBien!, sigue practicando.

3 a 4 respuestas correctas:
iVas bien!, pero debes conocer mas estrategias.

0 a 2 respuestas correctas:
Estudia las estrategias con un compaiiero(a).
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

jHolal, me llamo Anita, y él es jHola! Pero no da lo mismo
Mario. Somos expertos en calculo cualquier estrategia. Hay
mental. Existen estrategias de que saber elegir aquellas que
calculo mental que facilitan la sean mas convenientes.
resolucion de algunas adiciones
y sustracciones.

. o Estrategias de calculo
Actividad 2 mental para la adicion
Patricia y Josefina coleccionan laminas
de jugadores de futbol; Patricia tiene 24

y Josefina tiene 36 laminas. ;Cuantas
tienen entre las dos?

LAminas

n Observa el procedimiento de Anita. ;Como resolvio la suma?

36 + 24

Primera estrategia: \/ \l

Descomponer uno 36 +4+ 20
de los sumandos. 4o + 20

\%

60
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Matematica - 3° Basico

Un vendedor en una libreria quiere saber cuantos lapices de
pasta, en total, tiene para la venta. El anoté en un cuaderno
34 rojos y 23 azules, y aplicé una estrategia para sumar.

Rojos Azules
Segunda estrategia:
Descomponer los

34 23
dos sumandos. ‘Z\/ ‘Z\/

30+4+20+3

Voy a descomponer \l, ‘>< \I,

los numeros 34 y 23, 30+20+4+3
para sumar primero
las decenas y luego \/ \/

las unidades. 50 + 7 =57

+

¢Como descompone el vendedor los nimeros? Explica
tu respuesta.

7

.

Una vez que el vendedor sumo las decenas y las unidades,
¢como obtuvo la respuesta?

I
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Calcula mentalmente las siguientes sumas usando una
descomposicion. Luego, registra el procedimiento que usaste
en los recuadros en blanco.

~N

42 + 34 = 73 + 15 =

Procedimiento: Procedimiento:

53 +11 = 75 + 24 =

Procedimiento: Procedimiento:

F
c
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47 + 23 = 56 + 14 =

Procedimiento: Procedimiento:
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Matematica - 3° Basico

Un vendedor tiene entre los dos envases un total de 19+12
litros de agua. Si saca 1 litro de un envase y lo vierte en el
otro, ;qué pasa con el total de agua?

Tercera estrategia:
Completar la decena mas
cercana o trasvasije.

19 litros 12 litros

PASO 2

19 litros 11 litros 20 litros 11 litros

r
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Se completo el 19 a la decena mas cercana, 20, trasvasando
1 litro desde un envase al otro.

Entonces =19 + 12
=19+1+11
=20+ 11
= 31
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Escribe las siguientes sumas como una suma mas facil de
calcular, completando la decena mas cercana. jCalcula

mentalmente la suma!
-

Suma Calculo mental Resultado

45 + 29 44 + 30 74

18 + 35 +

27 + 55 +

19 + 43 +

35 + 47 4

75 + 1% +
\§

a Resuelve los siguientes problemas aplicando la estrategia
de completar a la decena. Explica como resolviste el calculo.

("4

4 N A
A. Unvendedor de flores B. Alicia leyo 19 paginas

F
c
o
o
v
o

-l

tiene 32 rosas blancas 'y de un libro el lunes y
49 rosas rojas para hacer 25 paginas el martes.
ramos. ;Cuantas rosas ;,Cuéntas paginas leyo

tiene en total? entre lunes y martes?

32 & 49 @ 19
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Matematica - 3° Basico

Una embarcacion tiene capacidad para 100 personas. Su
conductora revisa la cantidad de pasajeros de cada bus.
¢Pueden subirse a la embarcacion todos los pasajeros de los
tres buses?

@ 35 pasajeros
@ 17 pasajeros
@ U5 pasajeros

Cuarta estrategia: Cuando sumas tres o mas sumandos,
Usar propiedad puedes aplicar la propiedad asociativa.
asociativa Esta consiste en agrupar los sumandos
y sin importar como lo hagas, la suma
serd la misma.

} UQI9297

¢Como lo hago? Escribe la operacion que permite calcular
el total de pasajeros en los buses. 35 + 17 + 45=

Aplica la propiedad asociativa. Para ello agrupa el
primer sumando con el tercero y resuelve la adicién.

35 + 17 + 45=

~V

17 + 80=
Suma el segundo sumando: 17 + 80 = 97. Todos los pasajeros

de los buses pueden subirse a la embarcacion, ya que en
total suman 97 y la capacidad de esta es para 100 personas.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

En un colegio se hizo una reunién para organizar el

dia de la madre. A la reunion asistieron nifos, nifas y
apoderados. José que estaba encargado de anotar la
cantidad total de asistentes a la reunion escribié en su
cuaderno la informacion que se ve en la imagen. Observa
el registro de José.

Ninos 23, ninas 14,
apoderados 7

saber cuantos vinieron
en total. Cambiaré 23 +14+ 7=
el orden en la suma,
- primero sumaré 23 + 7.

Sumaré 23 + 14 + 7, para

23+7+14

\/
30+14 =4

y

a ¢Es correcta la respuesta de José? Comprueba el resultado
sumando en el orden que escribié la suma 23 + 14 y luego a
ese resultado agrega 7.
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¢Por qué crees que José cambio el orden de la suma? Explica
tu respuesta.
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Matematica - 3° Basico

Calcula las sumas de los pares de tarjetas y
escribe tu respuesta en los espacios en blanco:

25 13 ( )
13 25 ( )

15 (

24 (

} UQI9297

a ¢Qué relacion hay entre los pares de tarjetas? ;Y entre los
resultados que escribiste?

u ¢Qué puedes concluir? Anota tu conclusion en el recuadro.

~N
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

a Ejercicios de practica: sigue el ejemplo.

% 7+15+3=

< <
7+3+15=

VoY

10 +15 = 25
y

25 +23 +5= l6 +16 +4 + 4 =

F
c
)
0
v
o
-

88 Ochenta y ocho




Matematica - 3° Basico

. e Estrategias de calculo mental
Actividad 2 para la sustraccion

o Nimeros escondidos

Tamara y sus amigos dibujan estrellas magicas en las que las
sumas de los numeros en linea es la misma en todos los casos.
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n Calcula la suma de una linea completa.
u Calcula el namero que falta.

a ¢Como lo calculaste? ;De qué otra forma podrias calcularlo?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Don Juan tenia 45 paquetes de cebollas al llegar a la feria
de hortalizas. Durante el dia vendio 32 paquetes. Para saber
cudntos le quedan, hizo el siguiente célculo en su mente:

Primera estrategia
para restar:
Descomponer
el sustraendo.

¢Como razono don Juan?

("4
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Una estrategia que
permite agilizar el calculo
mental en una sustraccion

es descomponer el

sustraendo 32,en 30y 2.

Resta a 45 el 30 y obtienes
15. Pero aun falta restar 2:
15-2 es 13.

Recuerden que el
sustraendo es el 32.

Noventa




Matematica - 3° Basico

El vendedor de una libreria tenia el dia lunes 56 cuadernos
para vender. Durante la semana vendié 24 cuadernos.
¢Cuantos cuadernos le quedan ahora para la venta?
Observa el calculo que realiza el vendedor.

Habia 56 cuadernos.
Se vendieron 24 cuadernos Descompongo el
sustraendo de la resta,
y luego calculo: Primero
resto 56 - 20 = 36.

56 -20+4-= Luego a 36 le resto 4.

\L iMe quedan 32 cuadernos!
55-2o=;;‘l

36-4=32
y

¢Como el vendedor descompone el sustraendo?
Explica tu respuesta.
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¢Como se puede realizar el calculo descomponiendo el
minuendo y el sustraendo?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

a Calcula mentalmente las siguientes restas descomponiendo
el sustraendo. Luego, registra el procedimiento que usaste
en los recuadros en blanco.

~N

48 - 32 = 73 -12 =

Procedimiento: Procedimiento:

53-11= 75 -24 =

Procedimiento: Procedimiento:
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47 - 23 = 56 - 14 =

Procedimiento: Procedimiento:
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Matematica - 3° Basico

Otra estrategia que puedes utilizar para resolver
sustracciones es completar la decena del sustraendo. Esta
estrategia se basa en la propiedad que si se suma una misma
cantidad a ambos términos, la diferencia se mantiene.

Ejemplo: Si en 17 — 9, sumamos + 1 a ambos, queda 18 - 10, que
es 8. Observa que si el sustraendo es un numero redondo, la

sustraccion es muy facil de realizar mentalmente.

Segunda estrategia para
restar: Completar la
decena del sustraendo.

- e
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Escribe las siguientes restas como una resta mas facil de
calcular, completando la decena mas cercana. jCalcula
mentalmente la resta!

Céalculo mental Resultado

46 - 30 16
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u Resuelve los siguientes problemas aplicando la estrategia
de completar a la decena. Explica como resolviste el céalculo.

PROBLEMA 1

En un tambor hay 34 litros de agua. Marta ocupa 29 litros
para regar su huerto. ;Cuantos litros de agua quedan en el
tambor?

Ve
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PROBLEMA 2

El papéa de Carlos tiene 54 ahos. Carlos tiene 29 menos que
su papa. ;Cuadl es la edad de Carlos?

Ve
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Matematica - 3° Basico

Actividad de cierre

Aplica aquella estrategia de calculo mental que te parezca
adecuada. Resuelve los siguientes problemas utilizando una
estrategia de calculo como las que ya has estudiado en esta
o en clases anteriores.

PROBLEMA 1

Camila colecciona servilletas con diseno. Ha reunido 45,
pero quiere juntar 60 de distintos tipos. ;Cuantas servilletas
le faltan para reunir las 60 que quiere tener?

7
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PROBLEMA 2

Daniel tiene 32 discos de rock clasico y 25 de jazz. ;Cuantos
discos tiene Daniel?

7
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

PROBLEMA 3

En un curso hay 19 ninas y 24 niinos. ;Cuantos estudiantes
hay en el curso?

I

\_

g Observa como Mario calculé la suma de 12 + 29.

12 + 29=

VARV

12 + 8 + 21
WY
20 +21=41

y

a ¢Por qué crees que Mario descompuso 29 en 8 + 21. Explica
seinalando la estrategia que ocupé.
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Matematica - 3° Basico

Utiliza la estrategia de Mario para calcular el resultado de
16 + 9. Explica como lo hiciste.

7

De todas las estrategias ejercitadas, ;cual te parece
que es la mas potente?, ;por qué?

} UQI9297

¢En qué situaciones de la vida diaria pueden ser atiles las
estrategias de aproximacion?

¢Cual estrategia de calculo mental te costé mas aprender?
¢Por qué?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Leccion 2

Calculo escrito de sumas y restas

Aprenderas a sumar y restar nameros hasta el 1000 en
forma escrita.

Y NSO IR Calculo de sumas

Marcela tiene un puesto de frutas y verduras. Observa
los precios de algunas de ellas.

Zanahoria

$152 ¢c/u

Tomate

$ 604 el kilo

Choclo
0 1 $237 c/u

11 {03

" [1{i {({l
/,

e et g

i oo W Manzana

$ 356 el kilo
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Zanahoria

a Camilo comprara un choclo y una zanahoria. ; Qué operacion
matematica puede realizar para saber cuanto dinero
gastara en total?, ;como lo supiste?
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Matematica - 3° Basico

u Resuelve la operacion matematica anterior utilizando
alguna de las técnicas de calculo mental que aprendiste en
la leccion anterior. ; Tuviste dificultades?, ;cudles?

¢De qué otra forma podrias realizar el calculo anterior?
Comenta con tu curso.

Muchas veces nos enfrentamos a operaciones que son
dificiles de calcular en forma mental, por lo que las
podemos resolver en forma escrita.

Para calcular el resultado de 237 + 152 en forma escrita, puedes

g uo19297

realizar los siguientes pasos:

PASO 1. Representa ambas cantidades con los bloques
base 10 de tu material fotocopiable.

237 152

Noventa y nueve 99




Unidad 2 - Operaciones y algebra

PASO 2. Representa ambas cantidades usando cifras en la
tabla de valor posicional.

C
2

PASO 3. Junta las unidades del material. Luego, suma las
unidades.

C D VU
2 3 7

PASO 4. Junta las decenas del material. Luego, suma las
decenas.

N
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C D ()
2 3 7

PASO 5. Junta las centenas del material. Luego, suma las
centenas.

C D (Y
2 3 7

PASO 6. Responde: ;Cuanto gastara Camilo al comprar un
choclo y una zanahoria?
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Matematica - 3° Basico

Constanza fue al puesto de Marcela y compré un kilogramo
de tomates y una zanahoria. ;Cuanto dinero gasto en total?
Resuélvelo utilizando los bloques base 10 y la tabla de valor
posicional.

* 1 ¢ 1kilo

7

Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita. En caso
de que lo necesites, representa las cantidades en tu cuaderno
usando bloques base 10 y la tabla de valor posicional.
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N\ [

345 + 621 = 567 + 412 =

402 + 81 = 45 4+ 302 =
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Catalina fue al puesto de Marcela y compré un choclo y
un kilogramo de manzanas.

¢Qué operacion matematica puede realizar Catalina
para saber cudanto dinero gastara en total?

Resuelve la operacion anterior en forma escrita
utilizando la estrategia que aprendiste.
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¢Que dificultades tuviste para realizar el calculo
anterior?, ;como las superaste?
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Matematica - 3° Basico

Usemos bloques base 10 para calcular cuanto gastara
Catalina. Representa ambas cantidades con el material y
sigue los pasos:

n Junta las unidades de tu material y luego suma las unidades:

(

237

\

s

Sty

L S

L e
T e T e

7 U mas 6 U son V)
Reagrupa las unidades:

U son Dy V)

g uo19297

u Junta las decenas de tu material y luego suma las decenas.

(

i

\
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Suma las centenas

__Cmas___ _Cson___C

¢Cuanto gastara Catalina luego de comprar un choclo y un
kilogramo de manzanas?

Resuelve los siguientes problemas realizando los calculos
con bloques base 10 y la tabla de valor posicional.

Mario fue al puesto de Marcela y compré un choclo y un
kilogramo de tomates. ;Cudnto dinero gasté en total?

@ 1kio
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Renato también fue al puesto de Marcela y quiere comprar
una zanahoria y un kilogramo de manzanas. ;Cuanto
dinero necesita?

(* 1 QP 1kilo
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Matematica - 3° Basico

Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita. En el caso
de que lo necesites, representa las cantidades en tu cuaderno
usando bloques base 10 o la tabla de valor posicional.

274 + 518 =

Procedimiento:

~N

e

725 + 194 =

Procedimiento:

56 + 305 =

Procedimiento:

78 + 439 =

Procedimiento:
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37 + 504 + 126 =

Procedimiento:

175 + 279 + 64 =

Procedimiento:
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

I XSO CLT-RM Calculo de restas

En un bosque del sur de Chile hay 693 arboles entre pinos y
eucaliptus. Si hay 351 pinos, ;cudntos eucaliptus hay en el
bosque?

a ¢Queé calculo te permite resolver este problema?, ;por qué?
Explica a tu curso.

u Resuelve esta operacion en forma mental. ;Qué estrategia
usarias?, ;por qué?

g Comprueba tu respuesta anterior haciendo los célculos en
forma escrita. Para esto sigue los pasos:
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PASO 1. Representa el minuendo con los bloques base 10 de tu
material fotocopiable y escribe ambos numeros usando cifras
en la tabla de valor posicional.

693

=

/111l

(| B

106 Ciento seis




Matematica - 3° Basico

PASO 2. Escribe ambos nimeros en la tabla posicional.

U
3

PASO 3. Resta las unidades.

D
9

PASO 4. Resta las decenas.
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PASO 5. Resta las centenas.

C D
6 9

PASO 6. Responde: ;Cuantos eucaliptus hay en el bosque?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Lucia fabrico 354 volantines para vender el fin de semana
en una feria. El dia sdabado vendié 123 volantines.

n ¢Cuantos volantines le quedaron? Resuelve utilizando los
bloques base 10 y la tabla de valor posicional.

N

(
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Resuelve las siguientes sustracciones en forma escrita. En
el caso de que lo necesites, representa las cantidades en
tu cuaderno usando bloques base 10 o la tabla de valor
posicional.

876 - 435 = 708 - 501 =

Procedimiento: Procedimiento:
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Matematica - 3° Basico

568 - 420 = 789 - 43 =

Procedimiento: Procedimiento:

AN J

Camilo representd un nimero con bloques base 10 tal como
se muestra en la imagen:

T ey
T ey

¢Qué namero represento Camilo?
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Camilo quiere quitar 7 cubos a la representacion anterior.
¢Como lo podria hacer?

¢Cuantos cubos quedaran?, ;como lo supiste?

Ciento nueve 109




Unidad 2 - Operaciones y algebra

A una feria costumbrista asistieron en la manana 352
personas. Luego del almuerzo se fueron 236 personas.

n ¢Cuantas personas quedaron en la feria?

-

u Escribe la operacion que resuelve este problema.
Comenta como lo supiste

N
c
‘0
0
v
o
-

Resuelve la operacion anterior en forma escrita usando el
algoritmo. Sigue estos pasos:

PASO 1. Representa el minuendo con los bloques base 10 de
tu material fotocopiable y escribe la sustraccion usando
cifras en la tabla de valor posicional.

C D U
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Matematica - 3° Basico

PASO 2. Resta las unidades. Como no es posible restar 6
unidades, desagrupamos una decena:

1Dy2Uson V)

g uo19297

Ahora puedes restar la unidades: 12 U menos 6 U son U

C

()
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

PASO 3. Resta las decenas.

(¢

\. J

D menos D son D

PASO 4. Resta las centenas.

[ C

\ J

C menos C son C
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Resuelve las siguientes sustracciones en forma escrita. En
el caso de que lo necesites, representa las cantidades en
tu cuaderno usando bloques base 10 o la tabla de valor
posicional.

432 - 118 = 758 - 419 =

Procedimiento: Procedimiento:
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Matematica - 3° Basico

9243 - 481 = 508 - 137 =

Procedimiento: Procedimiento:

821 - 564 = 703 - 159 =

Procedimiento: Procedimiento:

g uo19297

/.

En una feria costumbrista Daniel preparé 200 almuerzos;
sin embargo, vendid solo 128. Utiliza el algoritmo para
calcular con cudntos almuerzos se quedé Daniel.

(

@O
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Para resolver la operacion anterior, Daniel resto 1 a cada
término de la sustraccion, transformando la sustraccion
original en otra de la siguiente manera:

200-128=z ———— 199 - 127 =

Resuelve la sustraccion obtenida por Daniel. ; Qué ocurre?

I
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¢Cual sustraccion te resulté mas facil de calcular?, ;por qué?
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Matematica - 3° Basico

Actividad de cierre

Volvamos al puesto de verduras de Marcela. Observa la
imagen y responde las siguientes preguntas:

Zanahoria

$152 ¢/u

Tomate

$604 el kilo

Choclo
$237 c/u

Zanahoria

" (e {’H
W e rr (g

((({H{ (o 7 Manzana

o N7 $ 356 el kilo
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Benjamin quiere comprar un kilogramo de manzanas, una
zanahoria y un choclo. Explica paso a paso como calcularias
el total que Benjamin debe pagar.

.
@ kil * 1
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u Antonella compré un kilogramo de tomates. Si inicialmente
tenia $ 900, calcula de dos formas diferentes cuanto dinero
le quedo después de hacer la compra.
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.

a ¢Qué fue lo que mas te costd aprender en esta unidad?,
¢como superaste tus dificultades?
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Matematica - 3° Basico

Leccion 3

Resolucion de problemas aditivos

Aprenderas a resolver problemas aditivos usando modelos
de barra como una manera de encontrar relaciones entre
los datos e incognita.

Actividad 1

n El siguiente problema fue resuelto por dos estudiantes de
un curso:

Maria en el recreo gand 39 laminas y ahora tiene 100 laminas.
¢Cuantas laminas tenia Maria antes de salir a recreo?

€ UQ19331]

jFacill, si gano 39
se los sumoal00y
obtengo 139.

Yo creo que hay que
restarle 39 a 100.
j Asi obtengo 61!

L

n ¢Cual es tu respuesta? (
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Junto a tu profesor/a revisa los 5 pasos para resolver un
problema. A medida que avanzas, marca con un check en
cada rectangulo.

PASO 1: Comprender el problema.
PASO 2: Identificar datos e incognita.
PASO 3: Pensar en un plan.

PASO 4: Aplicar el plan.

PASO 5: Comprobar.

Responde estas preguntas para cada paso:

PASO 1. Comprender el problema.

™
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a ¢De qué trata el problema? Explicalo con tus palabras.

u Para saber si comprendiste bien, responde esta pregunta:
¢Antes de salir a recreo, Maria tenia mas laminas o menos
que cuando regresé a la sala?
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Matematica - 3° Basico

PASO 2. Identificar datos e incognita.

I

¢Qué datos sabes?

¢Qué te preguntan?

PASO 3. Pensar en un plan.

Representa los datos e incognita con barras. Lo que tenia
antes de salir a recreo es lo que te preguntan. Usa una llave
para indicar la extension de la barra. Lo que gané en el
recreo (39) lo representas por otra barra.

G )

El total de laminas con las que regresé (100) lo representas
por las dos barras anteriores juntas.

€ UQ19331]

h

100

La operacion que indican las barras es: [ ?2+39=100 ]
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PASO 4. Aplicar el plan

La frase numérica ? + 39 = 100 te dice:
¢Cuanto le debes sumar a 39 para completar 100?

(o)

PASO 5. Comprobar la respuesta

Verifica si la respuesta anterior es razonable, es decir,
Maria tenia laminas antes, y gano 39 en el recreo,
¢Tiene 100 ahora?

™
c
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4
o
-

IS OV . I’B Problemas de juntar y separar

En el cumpleaios de Julio habia 13 nifas y 19 nifhos.
¢Qué pregunta puedes hacer con estas cintas?

é wae (13 )

Fijate que el largo de la cinta 19 es mayor que la de 13.
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Matematica - 3° Basico

n Para saber el total de nifios y nifas juntamos ambas cintas, y
con una llave indicamos su valor.

2

8 -

u Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Haz el calculo.

7

€ UQ19331]

.

Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Aplica los 5 pasos para resolver este problema:
Dofa Alicia hizo un total de 85 empanadas de pino y
queso. Si conto 48 de pino, ;cudantas son de queso?

En este caso conocemos que el total es 85, y una
de sus partes es 48.

™
c
'O
0
4
o
-
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Matematica - 3° Basico

Resuelve los siguientes problemas haciendo un esquema
con barras, que relacione los datos y la incognita.

Problema

En el supermercado
hay 385 cepillos de
dientes de diferentes
colores; 85 son rojos.
;,Cuantos son de
otros colores?

Respuesta

En la escuela El Peral
hay 426 ninas y 350
ninos. ;Cuantos
alumnos tiene la
escuela?

r
]
0
L
o
3
()

El papa de Ricardo
junto a sus hijas,
recolecto 371 frutas
en su parcela. De ellas,
128 eran manzanas,
97 eran naranjas, y

el resto eran peras.
i,Cuantas peras
cosecho?
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Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno,
siguiendo los 5 pasos.

n Los precios de algunas frutas en el puesto son los
siguientes:

Fruta Precio

/' 1 kg platanos $ 300

i 1 kg naranjas $ 330

‘ 1 kg manzanas $ 360

Si la mama de Viviana lleva: 1 kg de manzanas, 1 kg de
naranjas y 1 kg de platanos, ;cuanto pagara?

! @ lkio @ 1lkilo __/1kilo

™
c
'O
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-

Una sala de cine tiene 300 asientos. En la funcion de
la pelicula hay 234 espectadores. ; Cuantos asientos
desocupados hay?

(
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Matematica - 3° Basico

a El primer dia de una jornada deportiva asistieron 350
personas. El segundo 442 y el tercero 156. ;Cuantas
personas concurrieron en total los tres dias de jornada?

(

-

XSOV L. Problemas de agregar y quitar

Rosalia tiene en su alcancia $ 370 y sus padres le pusieron
$ 580 a la alcancia, de regalo. ;Qué pregunta puedes
hacer con estos datos?

€ UQ19331]

a Realiza los pasos 1y 2 para resolver problemas.
Regalo de sus
padres
Tenia en la
alcancia

Fijate que el largo de la cinta que representa el regalo de sus padres

es mayor que lo que tenia Rosalia.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u Para saber el total de dinero juntamos ambas cintas, y con
una llave indicamos su valor.

Fijate que los $ 580 que le regalaron los padres esta
acompanado de una flecha y de un rectangulo con linea de
puntos, indicando que ese dinero proviene de sus padres.

a Quedando finalmente asi:

(o

L J

V

™
c
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0
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o
-

?

a Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Haz el calculo.
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Matematica - 3° Basico

Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.

En un vivero habia 345 plantas en la mahana. Si durante el
dia se vendieron 78 plantas:

Escribe la pregunta.

r
0
(2]
2.
O
3
»

Completa el modelo de barras del problema.

a Escribe la operacion que permite encontrar la parte
desconocida.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Resuelve los siguientes problemas haciendo un esquema
con barras que relacionen los datos y la incognita.

La sefora Rosita tenia 130 metros de tela para hacer
cotonas. Ocup6 30 metros, pero encontré otro trozo de
tela de 48 metros. ;Cuanta tela tiene ahora?

Completa el modelo de barras del problema.

™
c
‘0
0
4
o
-

Camila esta juntando dinero para comprar una regalo a su
hermano. Ella habia juntado $350 y su mama le regalé unas
monedas mas. Ahora tiene $610. ; Cuanto dinero le regalo
su mama?

Completa el modelo de barras del problema.
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XSOV .I.LILE Problemas de comparacion

Soledad y Carla fueron a mariscar. Luego contaron los
mariscos que habia obtenido cada una. Soledad sacé 67 y
Carla 48. ; Cuantos mariscos mas sacé Soledad que Carla?

Realiza los pasos 1y 2 para resolver problemas.

Paso 3: Para encontrar la operacion que resuelve el
problema puedes ayudarte con cintas de papel lustre, que
pegaras en tu cuaderno para representar los datos.

r
0
(2]
2.
O
3
»

)

Fijate que la cinta de Soledad es mas larga que la de Carla.

Para saber cuantos mariscos mas sacé Soledad, juntamos
las cintas, y con las llaves indicamos las cantidades que
corresponden a cada una.

La llave con un signo ?

marca la diferencia de

longitud ente ambas barras.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Paso 4: Haz el calculo.

Paso 5: Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.

Felipe tiene $ 441y Andrés tiene $ 279 mas que Felipe.
¢Cuanto dinero tiene Andrés?

0 She
°.° Felipe [ J
AR

u Escribe la operacion que permite
encontrar lo que tiene Andrés:

™
c
'O
0
4
o
-

a Intenta calcular cuanto dinero tienen entre los dos.
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Matematica - 3° Basico

Actividad de cierre

Formen un grupo de tres compaieros o compaieras y
escriban un problema para cada uno de los siguientes
esquemas de barra.

7

€ UQ19331]
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Con el mismo grupo, resuelvan este otro problema,
dibujando el modelo.

n Don Alberto compro papas y tomates. Por las dos cosas
pagd $ 1100. Por los tomates pagé $ 100 mas que por las
papas. ;Cuanto le costaron las papas y los tomates?

7

\_

™
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Explica como los modelos de barra te pueden ayudar a
resolver problemas.

Conversa con tus compaineros/as de curso acerca de las
respuestas que dieron a la pregunta anterior. ;Concuerdan
contigo?
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Leccion 4

Ecuaciones

Aprenderas a plantear ecuaciones y a resolverlas usando
diversas estrategias

.« s Resolucion de ecuaciones
Actividad 1 con balanzas

n Relnanse en parejas y realicen las siguientes actividades:

n ¢Qué informacion nos entrega la balanza?

4 )

r
0
(2]
2-
O
p= ]
i~

\. J

Escriban la expresion matematica que esta representada en
la balanza.

¢Qué creen que ocurra si quitamos un cubito a cada
platillo?, ; por qué?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Ahora, a la balanza anterior
se le quitaron tres cubitos.

¢Qué ocurrio con la balanza?,
épor qué ocurrid eso?

I

\. J

¢Qué debemos hacer para volver a equilibrar la balanza?
Propongan dos estrategias posibles.

T
c
)
0
v
7]
-

Ahora, en uno de los platillos
de la balanza se reemplazaron
los cubitos por una bolsa con
cubitos en su interior.

¢Qué observan ahora?

¢Cual expresion matematica esta representada en la
balanza?
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Matematica - 3° Basico

¢Cuantos cubitos creen que hay al interior de la bolsa?
Justifiquen su respuesta.

Ahora se represento en la balanza
lo que se muestra en la imagen.

¢Qué observan ahora?

I

r
0
(2]
a,
O
p= ]
i~

¢Como podrian determinar la cantidad de cubitos que hay
al interior de la bolsa? Expliquen la estrategia que usarian
y compaérenla con su curso.

¢Cual expresion matematica esta representada en la
balanza?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Estas expresiones que
corresponden a una igualdad
con un término desconocido
(incognita) reciben el nombre

de ecuacion.

Representa las siguientes ecuaciones con balanzas y
resuélvelas.

r7+C]=11 8+D=13 9+D=16

7

[ 3

T
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4
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Representa las siguientes ecuaciones con balanzas
y resuélvelas.

a Bolsa

+ 2 cubitos 6 cubitos Ecuacion:

Solucion:
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Matematica - 3° Basico

u Bolsa +

10 cubitos Y4 cubitos Ecuacion:

Solucion:

Lee la adivinanza propuesta por Margarita. Escribe una
ecuacion que te permita resolverla, representa la ecuacion
con una balanza y completa el recuadro con el namero que
pensé Margarita.

L]

r
0
0
L
o
3
=

Sisumo 9 a mi
numero, resulta 24.
;,Cual es mi numero?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

0 Considera la ecuacion 37 + D =56

Resuelve la ecuacion anterior representando la situacion
en una balanza.

¢ Tuviste dificultades para resolver la ecuacion anterior?,
¢ccuales?

T
c
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¢En qué situaciones crees que no es conveniente
representar ecuaciones con balanzas?
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a ¢De qué otra forma podrias resolver la ecuacion anterior?

. e Otras estrategias para
Actividad 2 resolver ecuaciones

Observa lo que dice Lucas y luego responde:

Los numeros 27, 8
y 35 forman un trio
aditivo, ya que:
27 + 8 =35

V

35

r
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¢Cuales son todas las adiciones y sustracciones que se
pueden escribir usando los nimeros 27, 8 y 35? Completa
segun corresponda.

A esto le
llamaremos familia
de operaciones.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u Escribe la familia de operaciones asociada a los
siguientes trios aditivos.

(26) (42) (68) (83) (27) (56 )

Constanza quiere resolver la ecuacion 25 + D = 39,
usando la familia de operaciones. Observa como lo hace
y completa segin corresponda:

En primer lugar,
identifico los numeros
involucrados y
represento la ecuacion

con un esquema.

En segundo lugar, escribo

la familia de operaciones
asociada a ese trio aditivo.

De esta familia de operaciones,

pinto aquella operacion que me

permite determinar el valor de
la incognita.
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Resuelve las siguientes ecuaciones usando la familia de
operaciones. Apoyate con un esquema si lo necesitas.

)
38=O+ 17 46=D-25

Maria Rosa y Arturo estan jugando a “ElL Namero Secreto”.
Observa el diglogo:

Arturo, estoy pensando
un numero. Le sumo 30 y
obtengo 39. ;Qué numero

estoy pensando?

r
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n ¢Queé significado tiene el D que pensd Arturo?

u ¢Qué operacion podria efectuar Arturo para determinar
el nimero secreto?, ;como lo supiste?

a ¢Cual es el nUmero secreto?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

a Continta con tu compaiero o compaiera jugando al juego
de Arturo y Maria Rosa.

. . .’ . o
Situacion Ecuacion Operacion N
secreto

A un numero le sumé 72 - 50 =22
50. Obtuve como
resultado 72.

;,Cual es el nimero?

A un numero le sumé
35. Obtuve como
resultado 50.

;,Cual es el nimero?

[ 3

Un nimero menos 10
es igual a 90.
;,Cuél es el nimero?

T
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Pensé en un numero
y le resté 13, obtuve
como resultado 21.

;,Cual es el nimero?

Obtuve como resultado
100, después de
pensar en un numero y
sumarle 10. ;Cual es el
numero?
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B Observa como Camila resuelve la ecuacion 63 + D =76

Ubico en la recta numérica el
63 y avanzo hasta llegar al 76.
Finalmente, cuento la cantidad

de unidades que avancé.

Luego D =13

f 1

62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 T8

a Utiliza la estrategia propuesta por Camila para resolver las
siguientes ecuaciones:

49 = 37 + D

r
0
(2]
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O
p= ]
i~

D +63="76
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u ¢Como utilizarias la recta numérica para resolver la
ecuacion D - 63 =76 ? Resuélvela.

I

a Resuelve el siguiente problema, planteando la ecuacion
correspondiente y resolviéndola con el apoyo de la recta
numeérica:

T
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Andrea recorre diariamente 49 km desde su casa a la escuela. Para
llegar a la escuela debe tomar dos micros. Si en la primera micro
recorre 15 km, jcuéntos kilometros recorre en la segunda micro?
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Matematica - 3° Basico

Resuelve las siguientes ecuaciones. Utiliza la estrategia que
estimes conveniente.

84=O+3‘7 42+D='71

h uo13221
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Une con una linea las situaciones problematicas con
la ecuacion que la resuelve.

Situacion Ecuacion

p
Andrea compro dos frutas. Si una
le costo $ 40 y gasto $ 100 en total,
jcuanto costo la otra fruta?

\_

p
Martin salio a pescar los dias lunes y
martes. Si el dia martes pesco 60 y en
total pesco 100 peces, jcuantos peces
pesco el lunes?

\_

p
Carolina leyo 60 paginas de su lectura
complementaria la primera semanay
la segunda semana leyo 40 paginas.

i, Cuantas paginas leyo Carolina entre
las dos semanas?

T
c
)
0
v
7]
-

\_

a Resuelve los problemas anteriores.

7
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Actividad de cierre

Lee las adivinanzas de Magdalena, plantea la ecuacion y
resuélvela.

Ecuacion:

Soy el numero que al
sumarle 6 resulto 17.
;Quién soy?

Solucion:

L]

h U0I19237

Ecuacion:

Solucion:

Antes de dormir era un 28,
cuando desperté me di cuenta
que ahora era un 15.

i, Cuanto perdi mientras
dormia?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

g Observa la ecuacidén propuesta por Magdalena:

Inventa una adivinanza o un problema que se pueda
resolver con la ecuacion planteada por Magdalena.

Resuelve la ecuacion anterior utilizando dos de las
estrategias que aprendiste en esta leccion.

T
c
'0
0
v
7]
-

-
ESTRATEGIA 1 ESTRATEGIA 2

.

¢Cual de las estrategias que aprendiste te parecio mas
facil?, ; y cual te parecio mas complicada? ;Por qué?
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Leccion 5

Desigualdades

Aprenderas a resolver problemas que involucran la
representacion de desigualdades en una balanza.

Actividad 1

Pilar puso sobre los platillos de una balanza cubos idénticos.
Observa lo que obtuvo:

r
0
(2]
Q,
O
3
o

¢Qué ocurre en la balanza? ;Por qué crees que ocurre eso?

Completa segtin lo que esté representado en la balanza.
Utiliza las cantidades involucradas y alguno de los signos
menor (<), mayor (>) o igual (=).

 JUIC
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a ¢Que podria hacer Pilar con los cubos que estan sobre
la mesa para lograr que la balanza quede equilibrada?
Comenta la estrategia que usarias.

(Existira alguna otra estrategia diferente a la que
utilizaste para dejar la balanza en equilibrio? Comparte
con tu curso.

wn
c
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Escribe la desigualdad que se representa en las siguientes
balanzas. Utiliza nimeros y alguno de los signos menor (<),
mayor (>) o igual (=).

)
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Matematica - 3° Basico

Representa con balanzas las siguientes desigualdades
y completa con el signo <, > o = seglin corresponda.

OO || hoe

g U012

\L J \.

OE || amoa
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Daniela representé la desigualdad 5 < 6 mediante una

balanza de la siguiente forma:
]

¢Estas de acuerdo con la representacion que hizo Daniela?
¢Como lo habrias hecho ta? ;Por qué?

Observa las siguientes balanzas y evalua si estan
correctamente representadas. Justifica tu respuesta en
cada caso. Considera que 1 A equivalea 3 (.

7))
c
'O
0
v
o
-
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Observa las balanzas desequilibradas y explica como
conseguir el equilibrio.

r
0
(2]
Q,
O
b= J
o
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Observa las balanzas numéricas. Escribe en los recuadros
los nimeros correspondientes a las fichas colgadas o a

la suma de ellas. En el circulo escribe el simbolo mayor o
menor, segun corresponda (< o >).

¢Donde hay que colocar la ficha que esta suelta para
equilibrar la balanza? ;Por qué?

C )

¢Donde hay que colocar la ficha que esta suelta para
equilibrar la balanza? ;Por qué?

wn
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C UC )

¢Donde hay que colocar la ficha que esta suelta para
equilibrar la balanza? ;Por qué?
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B Observa esta balanza desequilibrada.

¢Cuantos cubos podria haber al interior de la bolsa para
que la balanza siga desequilibrada?, ;como lo supiste?

r
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Compara tu respuesta con la de tus companeros. ;Cuales
son todas las respuestas posibles?

¢Cuantos cubos podria haber al interior de la bolsa para
que la balanza queda equilibrada?, ; como lo supiste?
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

u ¢Cuantos cubos podria haber al interior de la bolsa para
que la balanza quede desequilibrada hacia el otro lado?,
¢es la anica solucion?, ;por qué?

g Observa las siguientes representaciones con balanzas.

wn
c
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Balanzal Balanza 2

n Catalina sabe que al interior de una de las bolsas hay
cuatro cubos. ;A cual bolsa corresponde? Fundamenta tu
respuesta.
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Matematica - 3° Basico

u ¢Cuantos cubos hay al interior de la otra bolsa?, ;como lo
supiste?

a ¢Cuantos cubos habria que sacar de cada bolsa de modo
que las balanzas queden equilibradas?

§ UQ19931]

a La situacion de la balanza 1 la podemos expresar
matematicamente como:

6<6+4

¢Como puedes expresar matematicamente la situacion de la
balanza 2?

-
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Actividad de cierre

n Representa la desigualdad 13 > 9 con una balanza con cubos.

4 )

.
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¢Explica qué harias con los cubos para lograr el equilibrio
en la balanza anterior? Utiliza dos procedimientos
diferentes.

PROCEDIMIENTO 1 PROCEDIMIENTO 2
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Si tuvieras que agregar cubos en uno de los platos de la
balanza que representaste (13 > 9) sin que se pierda el
desequilibrio:

¢Cuantos cubos agregarias y en cudl plato de la balanza
los anadirias? Justifica.

Compara tu respuesta con tus compaieros y companeras.
¢Hay una unica solucion?, ;por qué?
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a De todas las actividades de esta leccion, ¢ cual te parecio la
mas desafiante? Explica.
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Sintesis

Unidad 1: Operaciones y algebra

Responde las siguientes preguntas en tu cuaderno, de acuerdo a
las indicaciones del profesor(a).

Comparte junto a tus companeros como pueden realizar
los siguientes calculos mentalmente o apoyados con poca
escritura.

18 + 25 =
26 +50 + 4 =
23 +21=
57 - 25 =
67 -19 =

o
7]
Q
o
c

|

W

e Dados los nimeros 654 y 278:

n Determina la suma de estos dos nimeros con el algoritmo
convencional y justifica cada paso.

u Determina la resta del mayor con el menor con el algoritmo
convencional y justifica cada paso.

s
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Matematica - 3° Basico

Con los siguientes nimeros forma una “Familia de
operaciones”. Escribe 5 operaciones.

8,25,17

Explica en qué se diferencia lo que representan las
siguientes balanzas y plantea qué cantidad de objetos se
podrian poner en cada plato.

wn
-y
=)
e~
]
s
wn

n Para cada caso, indica cual seria el valor de X de manera
que la expresion sea correcta.

Ciento sesenta y uno 161




Unidad 2 - Operaciones y algebra

B ¢Qué método para resolver problemas aprendiste en esta
unidad? Menciona y explica los pasos.

Identifica a qué tipo de situaciones corresponden los
siguientes esquemas y formula un problema para cada
situacion.

o
7]
Q

o
c

|

W

n Si en un problema la accién del enunciado es agregar,
isiempre se suma?

u ¢ Todos los problemas se resuelven solo con una operacion?
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Evaluacion

Unidad 2: Operaciones y algebra

Seleccion multiple: en los siguientes items, marca la alternativa
que consideres correcta.

A partir de la suma 34 + 16 = 50, las restas que se pueden
definir en una “familia de operaciones”, son:

A.
B.

o
D.

El resultado de la suma 455 + 262 es:
A.

B
C.
D

50 - 16 = 34y 34 - 16 = 12
50 -34=16y 34 -16=12
50 - 16 = 34 y 50 - 12 = 48
50 -16 =34y 50 - 34 =16

1PA3

C_]

uoidnn

617

707

717
6117

¢Cual es el resultado de la sustraccion 452 - 3?

A.

B
C.
D

ys1
4so
4y9
152
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

Marca la familia de operaciones que se puede formar con
el trio de nimeros que aparecen en las tarjetas.

90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 54-36=18
90=54+36 / 90=36+54 / 90-36=54 / 54-36=18
90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 54+36=90
90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 90-36=54

12 + D = 30 El valor de D en la ecuacion es:

12
18
30
42

c
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o
3
-bd
s
w

Tamara tenia en su coleccion 403 estampillas y le regalaron
278. ; Cuantas estampillas tiene ahora Tamara?

A. 125 estampillas
B. 235 estampillas
C. 671 estampillas
D. 681estampillas
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Matematica - 3° Basico

La adicion 245 + 152, ;en cual de las siguientes opciones
esta representada?

N

m
<
a

C_]

uoidnn

i
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Unidad 2 - Operaciones y algebra

g ¢Cual de los procedimientos es correcto al calcular
48 - 13 usando una estrategia por descomposicion del
sustraendo?

r e
A. 48 - 13 = B. 48 - 13 =

/\ /\

1 + 3 10 + 3

Se calcula 48 - 1= 47 Se calcula 48 - 10 = 38
Luego 47 -3 =44 Luego 38 -3 =35
Resultado: 44 Resultado: 35

. 48 - 13 = . 48 - 13 =

/\ /\

1+ 3 10 + 3

c
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Se calcula 48 - 1= 47 Se calcula 48 - 10 = 38
Luego 47 + 3 =50 Luego38-3=8
Resultado: 50 Resultado: 8

\. A J

Las edades de Gerardo y Gabriela suman 24 ahos. Si Gerardo
tiene 15 anos, una ecuacién que ayudara a saber la edad de
Gabriela es:

(Je15-2u
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Matematica - 3° Basico

En la imagen se muestra una balanza en equilibrio donde
el valor de cada cubito es 1. ;Cual es la ecuacion que
permite saber como encontrar el valor de la bolsa?

Andrea tiene 123 laminas y Carolina tiene otras cuantas.
Si entre ambas tienen 268 laminas, ;cuantas laminas
tiene Carolina?

A.

B
C.
D

Y- ST

10A3

C_]

uoidnn

145
146
381
391

@ El resultado de la resta de 625 - 418 es:

A.

B.
C.
D.

203
207
213
217

Ciento sesenta y siete 167




Unidad 2 - Operaciones y algebra

Usando la estrategia de completar la decena, la suma de
33 + 19 se puede escribir como:

33+19
33+20
32+20
34 + 20

Camila estéa juntando dinero para comprar un regalo a su
hermano. Ella habia juntado $ 350 y su mama le regalo
algunas monedas mas. Ahora tiene $ 610. ;Cuanto dinero
le regalé su mama?

260 pesos.
340 pesos.
610 pesos.
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960 pesos.

Pedro compro 20 bombones de igual peso y puso 11 en un
platillo de la balanza y 9 en el otro. ¢En cual de las tres
balanzas puso Pedro los bombones?
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Matematica - 3° Basico

Sarita tenia 167 laminas. Jugando gané 28 y Martina le
regalo 40 por su cumpleanos. ;Cuantas laminas tiene
ahora Sarita?

A. 155 laminas.
B. 255 laminas.
C. 235 laminas.
D

847 laminas.

Lee la siguiente situacion:

"En una libreria hay para la venta 124 lapices de pasta rojos y

223 lapices de pasta azules".

10A3

La pregunta que se puede responder con los datos de la
situacion es:

C_]

uoidnn

A. ¢Cuantos lapices pasta hay en total para vender?

¢Cuantos lapices de pasta negros hay para vender?

B
C. ¢Cuanto cuesta un lapiz pasta?
D

¢Cuanto se recibe de vuelto si se compra un lapiz de
pasta azul y uno rojo?

¢Cual es el digito que falta en el casillero?

A. 3
3 6
B. 4
+ 4 D
cC. 5§
D. 6

8 1 2

7
5

Ciento sesenta y nueve 169




Unidad 2 - Operaciones y algebra

Desarrollo: En los siguientes items, realiza las
actividades propuestas.

Resuelve el siguiente problema completando el diagrama
que se muestra a continuacion:

Matias cosecho 850 duraznos.
Josefa cosecho 350 duraznos menos que Matias.

i, Cuantos duraznos cosecho Josefa?

D
S
G

(

L JU
Formula un problema que se resuelva a partir de la
informacion del siguiente diagrama:

)

c
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126
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:Felicitaciones!




Material fotocopiable

Matematica - 3° Basico

AT R LI TN Bloques de base 10

T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
Ty
T ey
T ey
T ey
T
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
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Material fotocopiable ESLTEIH

L
Q
P
0
="
Q
— ]
-h
o
=
o
0
o
o
Q
v
—
()
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Matematica - 3° Basico

Material fotocopiable

Tarjeta con digitos

Material fotocopiable
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